Nauczanie przez internet — Matematyka klasa VllII

Lekcja 45. Liczba i . Dtugos¢ okregu. 19.06.2020

Ostatni tydzien nauki w tym roku szkolnym przeznaczamy na tematy: liczba rt dtugos$¢ okregu,
pole kota, pierscien kotowy. Bardzo prosze wszystkich uczniéw klasy VIlI, aby odpowiedzialnie
traktowali obowigzek nauki takze w ostatnim tygodniu przed wakacjami.

Liczba wyrazajgca stosunek obwodu kotfa do jego srednicy jest dla kazdego kota taka sama.
Oznaczono ja grecka literg i (czyta;j: pi).

obwadd

1t = obwadd : Srednica  |lub w postaci utamka 1 =- :
Srednica

Rozwiniecie dziesietne tej liczby jest nieskonczone i nieokresowe, a zatem n jest liczba
niewymiernag.

W obliczeniach najczesciej korzystamy z jej przyblizenia, np. przyblizenia dziesietnego n=3,14.
Po przyjeciu oznaczen:

L — dtugos$é okregu (obwdd kota),

d — srednica,

r—promien

. L :
mozemy zapisa¢: m= q czyli: L=mn-d

Poniewaz d=2r, to dtugos¢ okregu (obwadd kotfa) wyraza sie wzorem 2mr.

Dtugosé L okregu (obwdd kota) o promieniu r jest rowna 2nr. L= 2nr

Zadanie 1. Oblicz dtugos¢ okregu o danym promieniu.

L=2nr=2n*3 cm =61 cm

a) 3cm

b) 2,4m L=2nr=2n*2,4m-=..... m
- 5

c) 1§dm L= 2nr=2n*§ dm = ......... dm

d) /5 mm L= 2nr=2m*V/5 mm = ......... mm



Zadanie 2. O ile centymetréw nalezy zmniejszy¢ srednice kota o promieniu 8 cm,
aby obwodd kota zmniejszyt sie czterokrotnie?

Rozwigzanie:

Obwdd tego kota wynosi 21t - 8 = 161 [cm], a Srednica 16 cm.

Po zmniejszeniu obwdd bedzie rdwny 4m cm, a Srednica wyniesie 4 cm.
Zatem srednice trzeba zmniejszy¢ o 16 —4 =12 [cm].

Odpowiedz: Srednice kofa trzeba zmniejszyé o 12 cm.



